

重庆军统集中营死难人员烈士资格审查过程考略

王 浩¹,金 华²

(1. 重庆红岩革命历史博物馆,重庆 400043; 2. 重庆第二师范学院 文学与传媒系,重庆 400065)

摘要:1949年9—11月,国民党反动派在溃逃台湾前对关押在重庆军统集中营里的革命志士进行了系列大屠杀,死难300余人。新中国成立初期,中共西南局与重庆市委成立专门机构对死难者的烈士资格进行审查,确定了第一批235名烈士名单。十一届三中全会后,中共四川省委组织部再次组织力量,对未定性死难人员的烈士资格进行复查,64名死难者被追认为革命烈士。

关键词:重庆;军统集中营;烈士;资格;审查

中图分类号:K266.9

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)02-0031-04

1949年9—11月,国民党反动派在溃逃前夕,对关押在重庆军统集中营白公馆、渣滓洞、松林坡等处的共产党人和爱国人士实施了系列大屠杀,“死难者总数达321人”^{[1]80}。新中国成立后,309名死难人员先后被各地各级人民政府评定、追认为革命烈士。目前,由于资料匮乏等因素,学术界还未对重庆军统集中营死难人员烈士资格审查的过程进行详细、系统、准确的考证。面对这一研究空白,笔者在查阅重庆红岩革命历史博物馆大量原始档案的基础上,分两个历史时期对烈士资格审查的过程进行详细考证。不当之处,敬请各位方家批评、指正。

一、新中国成立初期的第一次大规模烈士资格审查

在1949年的重庆军统集中营系列大屠杀死难人员中,有杨虎城、黄显声、罗世文、车耀先这些在全国有重要影响的人物,也有很多不知名却为新中国的成立做出重大贡献的人士。为了给死难者一个交代,社会各界认为:除了隆重召开追悼会以外,还应该把他们评为烈士。然而,由于死难人数众多,有些人在政治上有问题,不能简单、笼统地把全部死难者都认定为烈士。为了慎重对待此事,“西南局与重庆市委决定,对死难人员进行政治审查”^{[2]199}。待审查完毕后,再召开追悼会。

(一)成立烈士资格审查委员会

烈士资格审查委员会由西南军区政治部组织部

张姓副部长担任主任,重庆市委组织部部长魏思文任副主任;据《新民报》报道,烈士资格审查委员会还邀请了邓照明、肖泽宽、王永福、刘兆峰等9人审查烈士名单;讨论到某些死难人员是否应被评为烈士时,也会邀请知情人士,如白公馆脱险志士罗广斌、渣滓洞脱险志士刘德彬等人参加讨论。审查委员会的办公地点设在重庆市市中区(今渝中区)七星岗忠烈祠街的一座楼上。据《如此中美特种技术合作所》一书记载:“审查烈士的标准计有三项:一是生前斗争经过;二是被捕后坚贞不屈;三是英勇就义。”

(二)审查工作面临诸多困难

烈士资格审查委员会成立和审查烈士标准确定后,审查工作正式展开。然而,审查工作并非一帆风顺,而是面临诸多困难和巨大挑战。“由于党的秘密工作原则规定上下级之间只能单线联系,有的党员担负的是机密任务,不为外人所知,如果断了联系,就无人能证明;有的同案人员全部牺牲,也无人能证明;有的遇难者只留下籍贯,有的使用的是化名……”^{[3]47},加之国民党反动派在溃逃前,几乎把所有材料都销毁或者带走,这些客观因素给烈士资格审查工作带来了极大的困难。但是,为了早日召开追悼会,给死难者一个交代,审查委员会工作人员不分白天黑夜,连续奋战,在1950年1月15日前确定了第一批236名烈士名单(确定的名单中有一位同志并未牺牲,故实际只有235名烈士)。事实上,当

收稿日期:2016-10-19

作者简介:王浩(1984—),男,四川遂宁人,文博馆员,研究方向:红岩文化;金华(1975—),男,重庆南川人,教授,博士,研究方向:重庆名人文化。

时全国还有一些地区尚未解放,刚解放的重庆等地也是百废待兴,很多更重要的事情要争分夺秒地去做。因此,“烈士资格审查委员会确实没有条件对每一个死难者的情况进行深入细致的调查了解。”^[4]¹²⁷“对于既不能定为烈士,也不能定为叛徒的人,我们只好暂时搁置下来,不予以定性。”^[2]²⁰⁰

(三) 召开死难烈士追悼大会

1950年1月15日,“重庆市各界追悼杨虎城将军暨被难烈士追悼大会”在重庆市青年馆大礼堂隆重举行。中国人民解放军第二野战军司令员刘伯承、政委邓小平亲赴现场祭奠,并献上“为烈士复仇,彻底消灭反动派;争人民幸福,努力建设新国家”的挽联。中午12点,追悼大会开始后,重庆军管会主任张际春宣读了236位烈士名单,并于次月为他们颁发了革命烈士证。此后,“1950年6月,西南军政委员会发出通知,要求各地继续调查搜集死难者材料”^[5]³⁹。然而,由于当时新中国刚刚成立,各部门的工作千头万绪,直到“文革”前也没有组织专门力量调查此事,期间只追认了尚承文等11人为烈士。“文革”期间,江青反革命集团污蔑川东地下党,使牺牲在重庆军统集中营的烈士们蒙受不白之冤,很多烈士家属及子女也受到株连。在这种情况下,烈士资格审查工作被迫全面停顿下来。

二、十一届三中全会后的第二次大规模烈士资格审查

十一届三中全会后,拨乱反正全面开始,重庆军统集中营死难者家属、子女等强烈要求对1950年重庆烈士资格审查委员会列为未定性人员的问题进行复查。1981年,承载“红岩英烈”研究、宣传任务的“重庆美蒋罪行展览馆”向中央组织部写了一封恳请复查未定性人员烈士资格的信,引起了中央组织部的高度重视。1981年12月10日,中央组织部向四川省委组织部发出对重庆军统集中营死难者未定性人员烈士资格复查的通知,认为“卢光特(时任‘重庆美蒋罪行展览馆’副馆长)提出的问题值得重视”,“搞清这个问题不仅是对一百多名死难者及烈士家属、子女负责,也是对现代史上一个重大的历史事件负责”^[6]⁶,并责成有关部门调查此事。

(一) 成立“中美合作所”被害人员复查工作组

接到中央组织部的通知后,四川省委组织部立即开展复查的相关工作。首先派人到重庆查阅历史资料,并根据初步调查结果写成《关于“中美合作所”被害人员中尚未定烈士的情况报告》上报四川省委。四川省委高度重视这项工作,在1982年3月

召开的“全省落实干部政策工作座谈会”上专门研究了这个问题,并发出通知要求全省各地市州的组织、人事部门为调查人员提供线索和全力支持。“同时经省委批准,从8个地市委抽调了12位有经验的同志组成复查工作组”^[6]¹⁶,在省委组织部干审处的直接领导下开展工作。而复查工作刚开展时面临诸多困难:从1950年的第一次大规模烈士资格审查至今,时间已过去32年,很多知情人士已经离世,健在的也有可能出现记忆偏差,不能准确说明情况;有的死难者没有任何线索,甚至连名字都没留下……这些客观存在的问题给复查工作带来了极大的挑战。面对错综复杂、毫无头绪的复查工作,复查工作组秉持对党、对人民、对死难者高度负责的态度,广泛查阅资料,寻找、整理线索,拟出调查提纲,深入开展调查工作。

(二) 社会各界以及老一辈无产阶级革命家的大力支持

这次复查工作不仅得到了各地党委、政府有关部门的大力帮助和支持,而且得到了老一辈无产阶级革命家以及革命老干部的关注和关怀。

在调查张露萍、冯传庆等人的情况时,复查工作组找到了雷英夫(中共中央南方局军事组成员,曾任叶剑英军事秘书)了解情况。雷英夫把自己所了解的张露萍、冯传庆等人的情况向复查工作组做了详细叙述,并打电话给时任中共中央政治局常委、中共中央军事委员会副主席的叶剑英,请求叶剑英出面证明。雷英夫在电话中向叶剑英汇报时,叶帅热泪盈眶,非常激动,连声疾呼:“张露萍不就是那个‘干一场’嘛……冯传庆同志走的时候我还送他一件皮袄呢。”^[7]³⁸⁰之后,叶剑英亲笔为他们写了证明材料。张露萍、冯传庆、张蔚林等七人于1983年被评定为烈士。时任中共中央政治局常委、国务院副总理的陈云也为复查工作组提供了证明材料。1983年4月,中共四川仪陇县委写信给陈云,请陈云回忆其与1949年11月重庆渣滓洞大屠杀中一个叫席懋昭的仪陇籍死难者之间的交往情况。陈云回忆起当年长征途中,他受中央派遣从四川到上海恢复党组织,一位20出头的年轻地下党员护送他到重庆乘船安全出川,这位青年一路上机智勇敢的表现,给他留下十分深刻的印象,后来又在延安再次相见。建国之后,陈云多次提到,这位青年护送他安全出川完成中央交办的任务,功劳很大,还曾四处打听寻找,但一直没有结果。根据仪陇县委提供的线索,这位青年会不会就是席懋昭呢?因时间久远,陈云反复回

忆也不能确定,只回忆起这位青年当年担任过四川天全县灵关村(今四川宝兴县)小学的校长,其爱人也在该校当过教员。为了郑重地写出有关此事的证明材料,陈云还通过各种渠道求证当年的青年是否就是席懋昭。最终,四川省委组织部证实席懋昭确曾当过灵关村小学校长,他的爱人也在该校当过教员。省委组织部还寄给陈云一张席懋昭当年的照片。看到照片,陈云连声说:就是他,就是他!1983年12月20日,陈云亲笔为席懋昭写了证明材料。他在材料中说:“我认为,应当肯定席懋昭同志为革命烈士,并记下他在完成护送我出川这一党的重要任务中的功绩。”^{[8][5]}时任全国人大常委会副委员长朱学范、全国政协副主席董其武以及在中央机关工作的王首道、童小鹏、荣高棠等20多位领导同志在百忙之中接待了复查工作组,有的还亲笔写了证明材料。原川东特委副书记、曾任中国科学院二局副局长的邓照明,为复查人员介绍了他1950年参加第一次烈士资格审查的情况,并提供了一些未定性人员的线索。原川东特委书记、时任北京市委组织部部长的肖泽宽以及贵州省政协副主席韩子栋为13名死难者提供了证明材料。

死难者的家人、同学、生前好友、狱中脱险志士以及知情群众怀着对革命者的阶级友爱、深厚感情,介绍了真实情况并提供了证明材料。社会各界人士,特别是与死难者出生入死的老一辈无产阶级革命家的鼎力支持和亲切关怀,极大地推动了烈士资格复查工作的顺利开展。

(三) 复查工作组认真负责地展开调查取证工作

在复查工作中,12名工作人员为恢复历史的本来面目,以高度的责任感,克服各种困难,认真、负责地调查取证。“在调查核实过程中,采用先近后远,先易后难;查阅档案,访问知情人士与请求提供证明材料相结合;直接派人调查取证与通过组织函调取证相结合”^{[5][4]}等方式展开调查工作。坚持实事求是的原则,讲究证据,注重调查研究。从复查工作组成立到1983年6月底这段时间里,他们“跑遍了全国23个省、市、自治区,行程30余万公里,访问了被难人员的亲属、战友、知情者1700多人,查阅了各地保存的档案、文史和党史资料近2000卷”^{[6][7]}。通过对材料的整理与综合分析,解开了一个个历史谜团,还原了革命者本来的英雄形象,使他们埋名三十多年后终能得到公正待遇。兹举两例:

其一,薛传道,上海人,交通大学肄业,在重庆中央工校任校长室秘书、校友会主席、教授会常务理

事。组织成立“活力社”,参加进步教师“读书会”,主办《中工半月刊》。1949年5月被捕,同年11月27日殉难于重庆渣滓洞。1950年重庆烈士资格审查委员会根据当时的材料,认为其“任过国民党中央候补监察委员”,“曾发表过教育方面的论文,立场模糊,不列名”。为了调查核实薛传道的情况,复查工作组找到薛传道的妻子商育辛,原重庆中央工校教师、时任重庆建工学院副院长的乐怡然,知情人士杜炳文等人了解情况,弄清了薛传道被选为国民党中央候补监察委员的实情:1946年,三青团中央在庐山召开全国代表大会,当时正在重庆中央工校任教的薛传道因为曾经参加过三青团,且在学校有极高的威望,学校就考虑派他带领学生一起参会。薛传道考虑到自1937年离开家乡上海以后已近10年未回家,平时又没有多余的经费回家探亲,而这次带领学生参会,顺便可以回家探望父母。因此,薛传道答应了学校的安排。在庐山,薛传道敢于揭露国民党的腐败,同时表示中国必须革新。他的一系列言论,得到很多人的赞许,薛传道自然就受到许多学生的拥护。在三青团的全国代表大会上,国民党为了笼络人心,假装民主,选举薛传道为全国候补监察干事,列最后一名。1947年,三青团与国民党实行党团合并,薛传道就成了国民党中央候补监察委员。薛传道并没有因为这个头衔而高官厚禄,他在庐山开完会后就回到学校继续任教。后来,他并没有参加任何反动活动,相反,他经常抨击国民党,并在1949年带领师生参加“四·二一”运动,还发表反对国民党反动统治的文章,这直接导致他被国民党逮捕。复查工作组在1949年7月21日的《中央日报》上查阅到这样一则消息:国民党中央监察委员会召开常务会,以“薛传道在重庆组织‘活力社重庆分社’,从事反文化活动,参加共产党,鼓动学潮,决议薛传道永远开除党籍。”综合以上材料,复查组认为薛传道被选为国民党中央候补监察委员,实为挂名,并没有从事任何反动活动。对于之前烈士资格审查委员会认为薛传道“曾发表过教育方面的论文,立场模糊”这一定论,复查工作组在1949年3月21日的《世界日报》上查阅到这样一则报道:薛传道曾经在中央工校数百名师生参加的座谈会上公开发言说:“目前教育的失败、破产,乃由于英美资本主义教育制度移用我国不适用所致……资本主义已趋末路,将被社会主义取代,所以将来的教育制度必走向社会主义道路。”复查工作组还在1949年3月31日的《世界日报》上查阅到这样一则消息:薛传道在署

名的长篇文章《寻求新的教育思潮》中,公开揭露国民党逐渐被旧的封建性势力所腐化,日益走上了背叛革命的反动方向,认为中国社会的出路必将是在工农劳苦大众和进步的知识分子结合下曲折地走上社会主义道路。复查工作组利用查阅到的文献,否认了薛传道“曾发表过教育方面的论文,立场模糊”的定论。薛传道应该被认定为革命烈士。

其二,唐文渊,四川广安人,1929年参加中国共产党,1938年考入国民党中央警官学校,毕业后,在大足、璧山等地利用国民党政府职员身份作掩护,进行地下工作。1947年,为配合华蓥山武装起义,掌握敌方动态和情报,根据党的指示,在重庆中央警官学校任教官和文书科长。1948年参加华蓥山武装起义,失败后转移到重庆。同年10月,在重庆北碚被国民党特务逮捕,1949年11月27日在渣滓洞大屠杀中殉难。1950年重庆烈士资格审查委员会以唐文渊“供出某吴姓同志”而认定其为叛徒。为了核查唐文渊的情况,复查工作组找到曾任中共地下党广安观阁特支书记的陈伯纯,与唐文渊有过接触的地下党员王代学、何正富、曾海清、严发文,以及唐文渊的发小毛良行等人了解情况,请他们提供证明材料。复查组找到了吴姓同志的妻子,她证明:“吴某在起义失败后,转移工作于北碚,借住友人家里,不幸被反动势力与当地特务告发其行踪。”复查工作组还找到国民党遗留下来的一些档案和报刊资料。在1948年8月16日国民党广安县长呈报重庆绥靖公署的电文中称:“(8月12日)俘伤之匪徒向全忠,据供称,该股匪头领系邓致久,观阁镇参议员;吴某某,小学教员。”1948年9月的《广安县政府造册潜逃奸匪报告表》称:“吴某某,男,42岁,高中毕业,校长教员,奸党匪首。”9月8日的《新新新闻》登载的《华蓥山的匪乱》一文称:“邓匪所率之匪徒有吴某某(小学教师)……裹挟民众一百余人,自称民主联军。”唐文渊被捕时间是1948年10月,而国民党特务早在1948年8月就已经了解到吴某某是中共党员,以及试图发动武装起义的相关情况。复查工作组根据知情人士提供的材料以及档案、报刊资料,经过综合分析得出结论:抗战时期,唐文渊积极进行抗日宣传和发动群众工作。1947年在重庆中央警官学校和兴文县政府任职期间,多次根据地下党领导同志的指示,回乡领导和检查农运、学运和建立华蓥山游击根据地的工作。1948年旧历七月初八,与观阁特支书记吴某某等人一道,亲自领导和参加了武装起义。起义失败后,转移到重庆,以教书为

掩护继续筹集经费购买枪支,进行革命活动,10月在北碚被捕。被捕后,没有供出组织和同志,在狱中表现甚好。至于吴某某同志被捕的原因,系国民党特务早已掌握了吴某某的身份,被特务告发其行踪所致,非唐文渊所供。对1950年审查烈士时,定唐文渊为叛徒的结论应予以否定,唐文渊应被迫认为革命烈士。

此外,胡有猷、邓惠中、盛超群、黄宁康、朱念群等人的情况在复查工作组细致入微的调查取证下,也被一一调查清楚。第二次大规模的烈士资格复查工作从1982年开始,至1986年结束。在历时4年多的复查工作中,共查清了80名死难者的问题,先后分四批追认64人为革命烈士,5人被定为叛徒。此外,还有11人因为没有任何线索和材料,无法作出结论,只能留待以后再作调查。

三、结语

新中国成立初期,中共西南局与重庆市委成立专门机构对在重庆军统集中营里的321名死难人员的烈士资格进行审查,确定了235名死难者为革命烈士。十一届三中全会后,中共四川省委组织部再次组织力量,对未定性死难人员的烈士资格进行复查,64名死难者被各地、各级人民政府追认为革命烈士。两次大规模烈士资格审查和复查,共有309名死难者被评定、追认为革命烈士,统称为“红岩英烈”。

参考文献:

- [1]凌杰.重庆“中美合作所”暨军统集中营历年死难人数考[J].红岩春秋,1989(增刊).
- [2]邓照明.巴渝鸿爪——川东地下党斗争回忆录[M].重庆:重庆出版社,1991.
- [3]孙丹年.歌乐山被难英烈资格审查经过[J].纵横,1999(7):47-50.
- [4]厉华.军统集中营[M].北京:文物出版社,2012.
- [5]喇进修,李洪仁,陈南园,等.党没有忘记他们——“红岩英烈”[J].当代史资料,2010(3).
- [6]中共四川省委组织部红岩英烈编写组.党没有忘记他们——红岩英烈[M].成都:四川人民出版社,1984.
- [7]厉华,刘和平,王庆华,等.魔窟——来自白公馆和渣滓洞的报告[M].重庆:重庆出版社,2007.
- [8]康培光,张正霞.席懋昭.几十年后被追记大功的革命烈士[J].红岩春秋,2012(3):48-51.

[责任编辑 文 川]